

**EL TIEMPO.**—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 31,40.—Idem a la sombra, 26,00.—Idem mínima ídem, 11,00.—Idem media ídem, 18,50.—Oscilación, 15,00.—Agua de lluvia en milímetros, 5,00.—Agua evaporada en milímetros, 4,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 755,30.—Temperatura a la sombra, 13,80.—Idem de termómetro húmedo, 13,00.—Tensión del vapor, 10,70.—Humedad relativa, 91,00.—Estado del cielo, c. despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 201,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO  
Córdoba.-Mayo 1933.-Viernes 26

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE  
Año II.-Número 270.-Apartado n.º 74

## POSTALES SACRIFICIO

Nada que da en la casa, volcada totalmente sobre el Monte de Piedad.—¿De dónde leviente este puro nombre de piedad a lo que es comercio de prestación?—Primero lo frívolo, lo poco frívolo que adornaba las paredes: cuadros, un reloj de larga caja, lo adquirido con los céntimos sobrantes de la plaza en días de trabajo. Luego, frívolo también, pero expresivo de amor y dedicación, unos anillos, unas cadenas, ofrendas nupciales. Más tarde, fuerte el drama, la máquina de coser, las primeras prendas de vestir... Y hoy elevaremos la ropita del niño.

Serena, la serenidad de la muerte, con toda la vida hirviéndole a un fuego de dolor, ha dicho la madre.

Mudo el padre, que el sufrimiento al ser apretado silencio todas las voces, no osa el grito de su desesperación y raya una lágrima, una sola lágrima:

—Pobre nene.  
¡Las ropitas del infante al empujón! No es el hambre, es algo más que ese zarpazo en la carne, la demencia, lo que dicta tan espantosa resolución. El niño es el tesoro, el único tesoro para los pobres. Los ricos, con sus círculos y sus criados, no cultivan el trato del niño. Los pobres, los que han hambre de todas las cosas, traen al niño sus afanes y sus ansias de ventura. ¿Y qué sima, qué abismo de negruras no se abre a sus pies para privar al nene de sus ropitas?

—¿Pero te la llevas? ¿Y Dios, dónde está Dios?  
Sí, se la lleva con el ánimo de una mortaja, con las entrañas más que rotas; y Dios, el Dios misericordioso está en esas cruces de plata que la vanidad de los cristianos ha modalizado como un signo de guerra, en esas cruces de plata que servirían, una sola, para que la ropita del infante no fuese tasada en el Monte de la Impiedad. Pero Dios sirve para eso, para pasearse al cuello de la burguesía descreída e insolitaria.

A. Verdú Suárez

**El suceso de la madrugada**  
**Una señora herida a navajazos por su marido**  
A última hora de la madrugada, doña Concepción Bustillo García, de 27 años de edad, que está separada de su esposo, regresaba de la feria acompañada de varias amigas, dirigiéndose a su domicilio, calle de Ramón y Cajal, número 6.  
De improviso le salió al paso su esposo D. Agustín Torres Blanca agrediendo a su navaja.

Doña Concepción fué conducida a la Casa de Socorro, siendo asistida en el benéfico Centro de una herida incisa cortante en la parte lateral izquierda del cuello, otra en la región temporal izquierda, otra en la región delatada derecha y otra en el dorso de la mano del mismo lado. Pronóstico reservado.  
La lesionada, una vez curada, pasó a su domicilio.  
El agresor no fué detenido de momento.

Don Agustín Torres Blancas, al tener noticias de que la Policía le buscaba, se ha presentado hoy en la Comisaría de Vigilancia.

**Para libros de texto**  
y material de escritorio,  
**LA IBERICA**  
LIBRERÍA  
IMPRENTA Y PAPELERÍA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## LA REPUBLICA EN PIE Ha terminado la obstrucción parlamentaria

La jornada de anoche en las Cortes ha sido magnífica. Ha vuelto la República a encontrar su sentido y su salud. Particularmente nos podemos permitir la satisfacción de no habernos equivocado. En nuestros fondos veníamos señalando la posición absurda, anticonstitucional y antiparlamentaria de las minorías obstruccionistas y anunciando que estaba llamada a fracasar. Así ha ocurrido. El martes último escribíamos: «¿Cómo se desarrollará la política? Es probable que en esta semana algún diputado federal, tal vez el señor Soriano diga, en nombre de su minoría, que abandona la obstrucción y que se prestará a aprobar determinadas leyes». ¿No ha ocurrido así, exactamente? Añadimos «que era seguro que el Gobierno, ejerciendo sencillamente su deber no ofrecería condiciones ni garantías, aunque agradeciera la actitud de los federales y se mostrara dispuesto a una obra de colaboración social». ¿No han sido estas las palabras conciliadoras pero enérgicas del señor Azaña?

Permitásenos, repetimos, la pequeña jactancia de haber acertado, que contrasta con la insensatez de algunos órganos locales de la Prensa, con sus repetidas y desafortunadas salidas de tono. La jornada parlamentaria de ayer significa que la República recobra su situación de equilibrio. Que ha sido derrotado por la seriedad del señor Azaña el criterio derrotista de los señores Maurra y Lerroux. Cuando éste ha dicho: «Yo soy la antítesis del señor Azaña» ha ido en la verdad más allá de lo que se proponía. En efecto, son dos mentalidades distintas y ha vencido la que tenía que vencer. ¿A qué se debe el milagro? ¿Ha sido la llamada del peligro la que ha hecho que se estrechen las manos en las Constituyentes los que ayer mismo parecían enemigos irreconciliables? Alabemos el hecho y congratulémonos de que la reacción haya recibido esta magnífica derrota.

### Estudiantes italianos detenidos por ser antifascistas

ROMA, 26.—Como se recordará, el día 5 del corriente circuló el rumor de que habían sido detenidos por la Obra fascista de vigilancia y represión unos 20 estudiantes que distribuían folletos antifascistas en la Universidad de Roma. Se les ocuparon varios paquetes de hojas de propaganda subversiva. Estos estudiantes pertenecían a las Universidades de Roma, Florencia, Turín, Milán, y Pola.

Sobre estas detenciones la policía ha trabajado activamente, poniendo en claro que los padres de estos muchachos ignoraban en absoluto todas sus propagandas subversivas. En los sótanos de la casa en que habitaba uno de los detenidos ha sido encontrada gran cantidad de material de propaganda antifascista y una imprenta clandestina. Sin embargo, el delito de impresión de hojas clandestinas queda comprendido en la amnistía. Se les procesará únicamente por Asociación clandestina.

Se declara oficialmente que el número de estudiantes detenidos por distribuir folletos de carácter antifascistas es únicamente de cuatro.

### Los practicantes obsequian al Dr. don Emilio Luque

En el Círculo de la Amistad se celebró ayer el banquete con que los practicantes de Córdoba y su provincia obsequiaban a su presidente honorario don Emilio Luque Morata.

Asistió al acto un centenar de comensales. A los postres el presidente del Colegio don Juan González Muñoz leyó las adhesiones y ofreció el homenaje al Dr. Luque Morata, a quien tanto deben los practicantes.

El presidente del Colegio de Médicos don Leandro González Soriano pronunció breves frases, poniendo de relieve la personalidad científica del Dr. Luque Morata.

Don Emilio Luque, visiblemente emocionado, dió las gracias por los inmerecidos elogios que se le habían tributado. Dijo que en 33 años de ejercicio en el Hospital de Agudos había tenido ocasión sobrada de apreciar la labor inmensa que realizaban los practicantes. Puso de relieve la utilidad del prac-

### Colaboración Charlas ingenuas

«Dejad que los niños se acerquen a mí».

—Dejad que los niños se acerquen a mí—pedía Jesucristo a las madres, en sus peregrinaciones por los pueblos de Palestina. Y las madres, confiadas en la dulce presencia del rabí de Galilea, dejaban que sus hijos se acercaran a él. Cristo acariciaba y besaba a los niños, con besos que tenían acentos maternales. Eran besos de amor y de paz.

Han transcurrido los siglos. Veinte. Par ahí andan en forma de libros más o menos santos las palabras de Jesucristo. Se han ido empujando al pasar de los años. Ya no es posible confiar en ellas, porque los encargados de velar por su significado valor espiritual, las han manchado con todo de todos los caminos de la Vida. Ahí tenemos el caso de Plasencia. Un canónigo, monárquico y corruptor, como le llama «El Socialista», ha dado nueva expresión a aquella petición formulada por Cristo a las madres de Palestina. Cristo pedía «dejad que los niños se acerquen a mí» y el canónigo de Plasencia, pide: «dejad que las niñas se acerquen a mí». No para besarlas y acariciarlas con igual intención purísima que Cristo, sino para hundirlas en el lodazal de la Vida, para ponerlas en camino de tener que optar por la prostitución, como futuro de sus existencias tiernas. Aquel era Cristo. Este de ahora, un botón de muestra de sus representantes en la Tierra. El uno, el amor y la paz, la virtud. Los otros, el vicio, la prostitución la botetada en pleno rostro de Jesús. ¡Y todavía quieren estos insensatos que confitemos en ellos! Las treinta niñas de Plasencia, víctimas de los torpes deseos de este canónigo corruptor, será un aviso eficazísimo para las madres.

Ya no se conforma el cura con el ama de la tradición. La carne pomposa y sanota del ama o de la sobrina del cura, van perdiendo actualidad. Sus deseos han evolucionado hacia la corrupción, y el cura precisa ahora niñas angelicales y puras a quienes iniciar en el camino del vicio, con quienes saciar sus torpes deseos, incitados por la penumbra afrodisiaca de los templos.

Los hábitos se empujancen rápidamente. Los encargados de administrar paz y amor, caridad y virtudes, pisotean los postulados de las doctrinas de Cristo. Los Evangelios son deshonrados por los encargados de enaltecerlos. Los templos son lugares de corrupción, en donde se realizan toda clase de transacciones. Ahí está el caso de Plasencia. Con éste son varios los que se conocen. La Prensa los ocultaba antes; ahora los lanza a los cuatro vientos para prevenir a los incautos que subsisten todavía.

¿Qué madre se fiará ahora de estos vampiros de la clergalla? Que sirva de ejemplo el caso de Plasencia.

No confiéis en estos pajarracos de plumaje negro, que os pidan besar a vuestras hijas. Si os descuidáis, madres españolas, os las harán unas proselitistas.

R. Morales Jiménez

### EL SUCESO DE AYER Niño arrollado por un automóvil

El niño de nueve años Elías Perales Félix fué arrollado por un automóvil en la calle Pedro López, resultado con varias lesiones.

Fuó asistido en la Casa de Socorro por los médicos de guardia don Nicolás Rey y don Rafael Blanco que le apreciaron varias contusiones, fractura de la bóveda craneana y conmoción cerebral. Pronóstico grave.

Fué trasladado a su domicilio, Pedro López, 13.

### La casa de Manuel Aguilar Espejo

En la Feria de Muestras está recibiendo particulares felicitaciones el representante de la casa de Manuel Aguilar Espejo, de Montilla, don Felipe Toledo Gutiérrez, por el acierto en la instalación del muestrario de exquisitos productos que honran a esta simpática industria.

Los visitantes innumerables agradecieron el obsequio de «exquisitos alfajores y dulces, polvos de almendra, etc., que la casa Manuel Aguilar Espejo fabrica insuperablemente.

Por nuestra parte agradecemos al señor Toledo Gutiérrez su gentileza.

### Sociedad

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo sido sacramentado, el jefe de sección del Cuerpo de Telégrafos, jubilado, don Manuel de Viguera y Espejo-Saavedra, padre de nuestro compañero en la Prensa don Manuel de Viguera y García de Castrillón.

Deseamos al enfermo una rápida mejoría.

### De la provincia MONTILLA

**Graves lesiones**  
El jefe de la estación férrea de Montilla comunica que a la salida del tren 507 se apeó estando el convoy en marcha un individuo que viajaba sin billete, produciéndose heridas al parecer graves.

Dicho individuo fué conducido al Hospital de Montilla.

### Militares

Procedente de Madrid se ha presentado en la Comandancia Militar, en uso de licencia por enfermo, el coronel de la Guardia civil don José Osuna Pineda.

### Estamos especializados

en Cartas, Sobres, Facturas, Talonarios, Tarjetas, Participaciones, Recordatorios, etc. Nadie hace estos trabajos en mejores condiciones ni más rápidamente.

**Imprenta LUQUE**  
Librería y Papelería  
GONDOMAR, 17.—TELEFONO 2775

## Candasnos

Sampérez Janín es un escritor monegriño.

Monegriño quiere decir aragonés doble, de dieciocho grados, de veinticuatro quilates, cien por cien.

Los Monegros, como la misma palabra lo avisa, montes negros antes, de poblados de vegetación que se hallaban, hoy están rasos como la palma de la mano y constituyen la esencia de lo estepario. Son un Sahara dentro de otro.

La estepa podrá parecer seca por fuera. Interiormente, pero rebosa patetismo, dramatismo, tensión, intensidad.

Las rocas, los desiertos, son creadores e irradian flúido eléctrico y magnético a su manera.

La planicie es bárbaramente genésica.

Por haber convertido la monarquía a Aragón en un barranco—barranco entre Cataluña y Castilla, como Marraco ha dicho—ha conservado mi pueblo su personalidad.

Aragón, como el rey inglés, es un cruzado del derecho y tiene corazón de león.

Si los aragoneses no fuésemos, gracias a Dios, la mayoría analfabeta o analfabetoide, aquella tierra y aquel vino tan másculos producirían escritores gigantes.

Como lo es este mozo que llama Sampérez Janín, ingente, insurgente, eruptivo, ignívomo, volcánico.

En Aragón se vuelven serias hasta estas fruslerías de la política y la literatura, que en todo el mundo no entretienen más que a las comadres.

Aragón es un vivero de rebeldes, de inconformistas, de inadaptados. Siempre hay por aquellos torrocos grises algún titán por cuya fauce brama el infierno y escupe Luzbel su no «Non serviam».

De cuando en cuando Aragón siente la necesidad de lanzar en la Historia su bomba explosiva.

Más de una vez ha hecho temblar a Madrid, a Barcelona, a España entera con la sublevación del cuartel del Carmen, por ejemplo.

Galán no encontró otros pueblos que se pusieran en fila detrás de él y le siguieran a la sublime aventura que Jaca y Ayerbe.

Pues y a la verdad, ¿quién la ha amado como él?

La ha querido en todos los tiempos hasta la brutalidad, hasta la locura. Goya, Marcial, Gracián, Costa apabullaron a sus épocas respectivas con su franqueza. Al pan, pan; al vino, vino; y al cochino, cochino.

Sampérez Janín es un atleta del pensamiento, un Hércules de esa misma escuela inconfundible.

Es un artista que habla y que razona, una catapulta que piensa.

Pronto será en España y América conocido como panfletario, como verborrático implacable de toda injusticia.

Aseguro muchos laureles a su juventud victoriosa. Amén.

Cuando el genio aragonés se personifica en una cumbre, ninguna otra se puede poner a su lado sin parecer un terrón de azúcar.

Ángel Samblancat

### Noticias

**Nombramiento**  
Ha sido nombrado juez municipal propietario de Peñarroya don Nicasio López Romero.

**Multas**  
Le ha sido impuesta una multa gubernativa de 100 pesetas a Luis Walingo, de Peñarroya-Pueblonuevo, por aplicar inyectables careciendo del título de practicante.

Por razones análogas también ha sido multado con 50 pesetas José Ruano, de Córdoba.

**HIJO DE MIGUEL GOMEZ**  
RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 25.—Lernería a la Pastora.

Por los pueblos

# El Ayuntamiento de El Carpio pide que se active la Reforma Agraria en su término

He aquí el escrito enviado por el Ayuntamiento de El Carpio a la Junta Provincial Agraria. Confiamos que cunda el ejemplo. Han de ser los Municipios los que interesen intensamente en la gran empresa de la República:

«Ilustrísimo Sr. Presidente de la Junta Provincial Agraria.

Este Ayuntamiento de la Villa de El Carpio, en sesión celebrada el día 22 de los corrientes, acordó por unanimidad dirigirse a esa Junta de su merecida Presidencia, con el fin de interesar de la misma se procure la más rápida implantación de la Reforma Agraria para llegar a los asentamientos sobre las fincas rústicas que fueron de don Jacobo Stuart y Falcó y hoy pertenecen al Estado.

La casi totalidad de este término municipal—3.973 hectáreas—pertenecieron a la que fué Duque de Alba, y sobre ellas ha de implantarse la esperada Reforma Agraria con todas las consecuencias altamente beneficiosas que social y materialmente han de sentir los vecinos de esta Villa.

Mas la propia constitución de esas fincas requiere un previo y breve estudio para que aquellos beneficios sean tales. Existe una zona que se conoce con el nombre de «La Campiña», en que por ser terrenos de secano los que la constituyen, si el asentamiento se llegase a realizar en forma individual, seguramente ha de acarrear tras de sí perjuicios positivos a los que le logren, porque para el cultivo de esa zona se precisan elementos de tal importancia que no es posible que los alcancen los pequeños aparceros, ya que con dificultad podrán proporcionarse los elementos precisos para el

cultivo, semillas, arados, ganado, útiles, etc., sin tener que acudir previamente en busca de ayuda económica que, a no dudarlo, les sería facilitada por los que, impacientes, vigilan y aguardan ese momento, en el que, una vez más, quedaría abierta la puerta de la usura con todo su negro y trágico perfil.

Por ello este Ayuntamiento, interpretando el sentimiento general del vecindario, estima que la Reforma debe implantarse inmediata y rápidamente en la zona de secano a base de la concesión de las tierras a Sociedades o Cooperativas, principalmente, las que por sus medios económicos podrán poner a los que las integran como asociados, en posesión de los elementos precisos para realizar el cultivo, circunstancias y hechos que en modo alguno podrían alcanzarse por aquéllos, aisladamente sin todos los riesgos que ya han quedado anotados.

No ocurre así en la llamada zona de regadío, totalmente constituida por huertas con una superficie de 183 hectáreas, en las que es perfectamente posible que el individuo, por sí, y sin necesidad de otras ayudas pueda el directamente acometer la empresa de cultivo, ya que realmente hoy lo viene realizando puesto que los elementos que precisa para aquéllo, ni por su coste, ni por su importancia pueden compararse con los que propiamente caen dentro del concepto general agrícola.

Por todo lo expuesto: Este Ayuntamiento tiene el honor de dirigirse a V. E. suplicando se estudie el medio de que con la máxima rapidez posible se llegue a la implan-

## Plaza de Toros de Córdoba

Con motivo de la gran Feria de esta Ciudad, se celebrará el día 28 de Mayo, UNA GRAN CORRIDA

Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

### SEIS TOROS, SEIS

de la ganadería de DON ESTEBAN HERNANDEZ PLA, de Madrid, por los aplaudidos y valientes matadores

Nicanor Villalta-Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y José Gallardo

tación de la Reforma Agraria en esas zonas de terreno, donde de antiguo se viene sintiendo el peso de un solo propietario y que esa reforma se haga bajo la base de una preferencia a las Sociedades y Cooperativas en los terrenos de secano y con libertad absoluta en los de regadío, por entender que ese es el medio práctico de que la anhelada Reforma Agraria de los resultados prácticos y beneficiosos que el pueblo, impacientemente, viene esperando.

El Carpio 23 de Mayo de 1933.—El Alcalde, Francisco Millán.»

## Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños. Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas.

Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios. Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) CORDOBA

## Puente Genil

Esta semana cae

Si desde ahora mismo empezamos a decir fulano de tal se muere y no dejamos de repetirlo, es seguro que acertamos, porque fulano de tal se morirá alguna vez. Esto es lo que ocurre con las oposiciones y el gobierno. Quizás hará ya más de un año que los radicales, convertidos dentro y fuera de las Cortes, en activos defensores de la burguesía, y los monárquicos que para eso de aprovecharse no fueron nunca torpes, vienen diciendo día tras día, esta semana cae el Gobierno, de este debate no sale, ya no tiene mayoría, el viernes próximo se producirá la crisis, ahí va la lista del nuevo Gobierno.

¿Siguiendo así, quien duda que las oposiciones acertaran un día? Y entonces dirán al país en tono de suficiencia: ¿veis como teníamos razón cuando afirmábamos que esta semana caería el Gobierno, que se había hecho incompatible con el pueblo?

No recordamos que se diera nunca entre aquellos partidos políticos que en la monarquía se turnaba en el Gobierno un espectáculo tan vergonzoso como el que están dando ahora por apoderarse del Poder los llamados radicales. Estos ambiciosos aspirantes a «emparrarse» con el Gobierno y con todos esos enchufes que ahora censuran llamándole inmundicia, halagan a los reaccionarios, a los sindicalistas, a todos los enemigos del régimen, y llaman ladrones de aceitunas y asaltadores de fincas rústicas a las organizaciones de la Unión General y del Partido Socialista porque apoyan al Gobierno.

¿A qué obedece todo este juego turbio y chabacano de los radicales? Al afán de injuriar al Gobierno, a los que le ayudan y desprecian la orientación izquierdista de la República.

Los radicales quieren apoderarse del Poder para servir los intereses particulares del capitalismo, para amparar al viejo caciquismo en los pueblos, para ahogar todas las aspiraciones de la clase obrera que es su mayor enemigo, y para dejar que España sea campo libre para el fascismo.

Justo Deza

19 Mayo 1933.

## Verbenas Populares

Organizadas por el Montepío de Empleados Mercantiles

A beneficio de su Caja de Socorros, las cuales tendrán efecto en los Jardines de la Victoria, con arreglo al siguiente programa:

Día 27 de Mayo

A las cinco de la tarde apertura al público del recinto de la Verbena.—Animado concierto por una excelente agrupación musical.—A las diez de la noche primera Verbena.—Extraordinario baile multicolor, con dos formidables orquestas.—A las once de la noche CONCURSO DE BELLEZA, eligiéndose a la Señorita Montepío.—Entrega de un valioso objeto a la señorita que resulte elegida.

Día 28 de Mayo

Por la tarde igual programa del día anterior.—A las diez de la noche segunda Verbena.—Original baile del mantón bordado, durante el cual ejetarán a la vez un escogido y clásico repertorio musical las dos formidables orquestas.—Sensacional «Concurso de mantones bordados», con importantes premios a los de mayor mérito artístico.—A las doce de la noche BUÑOLADA CORDOBESA.

Día 31 de Mayo

Por la tarde igual programa que los días anteriores.—A las diez de la noche tercera Verbena.—Espectacular baile Hispano-Americano a dos orquestas.—Baile de alegría y entusiasmo.—A las once de la noche interesante CONCURSO DE VESTIDOS de señora en el que se adjudicará un valioso regalo al vestido que no excediendo su costo de cinco pesetas, resulte más vistoso y elegante a juicio de un Jurado.—A las doce de la noche segunda BUÑOLADA CORDOBESA.—A la una, adjudicación de la GRAN SORPRESA, compuesta de magníficos y valiosos objetos evaluados en MIL PESETAS.—NORIAS CABBALITOS ROMPE CACHARROS PIM PAM PUM y otras diversiones completamente gratuitas para las señoritas que asistan a las Verbenas.

No deje Vd. de asistir a estas fiestas de alegría y belleza perfumadas por las mujeres de nuestro pueblo y las flores de nuestros jardines.

## Ferretería EL TIMBRE

Especialidad en baterías de cocina y herramientas para oficios.

Claudio Marcelo, 14.-Teléfono 2224 CORDOBA

## LA MEZQUITA, S. A.

FABRICA DE HIELO Calle Fray Luis de Granada

Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.

Horas de despacho en la fábrica: De ocho de la mañana a siete de la tarde.

Servicio diario a domicilio por carros y camiones.

Particulares: Llaman al teléfono 1550

Propaganda de los obreros gráficos

## Una excursión a Cabra

Organizada por la Sección cordobesa de la Federación Gráfica Española, el domingo último se realizó la primera de las excursiones de propaganda que los gráficos cordobeses tenemos el propósito de verificar a todas aquellas poblaciones de la provincia donde existan núcleos de tipógrafos no organizados.

Objeto de nuestra primera visita fué la bella ciudad de Cabra, donde los compañeros de esta localidad y los de la inmediata población de Lucena habían organizado un acto de propaganda sindical en la Casa del Pueblo a cargo del camarada de Córdoba José Medina.

Solicitamente atendidos por el alcalde, don Francisco Valladares, y otros amigos y compañeros, recorrimos los lugares pintorescos de este hermoso pueblo con aspectos de gran ciudad, transcurriendo en ella unas horas gratísimas.

Llegada la hora del acto, dió éste comienzo saludando Pepe Medina a los reunidos en nombre de la Sociedad de Tipógrafos de Córdoba, de la cual era enviado.

Señaló la preocupación de los compañeros de la capital por el mejoramiento de los gráficos de la provincia, respondiendo estas excursiones al deseo de levantar su espíritu y estimularlos a organizarse, medio indispensable para lograr el mejoramiento de las condiciones de vida y de trabajo.

Les aconsejó el ingreso en la Federación Gráfica Española, demostrando las ventajas de los métodos de lucha y régimen de subsidios de esta organización, que la hacen modelo entre las de su clase.

Les exhortó también a poner en vigor las disposiciones oficiales dictadas sobre trabajo y remuneración en las Artes Gráficas, algunas de las cuales son susceptibles de aplicarse inmediatamente, con lo cual observarían de modo directo cuán beneficiosa es para la clase obrera la legislación social de la República. A este respecto ofreció el decidido concurso de la representación obrera en el Jurado Mixto correspondiente.

Reiteró, por último, el deseo y la esperanza de los tipógrafos cordobeses de ver a los compañeros de la provincia en disposición de alcanzar las mejoras obtenidas por los obreros organizados.

La breve pero enjundiosa charla del amigo Medina fué justamente elogiada por los gráficos reunidos, haciendo propósito firme de recoger sus enseñanzas y llevar a cabo sus indicaciones y consejos.

A continuación intervinieron Benito Salamanca y Laguna Córdón, por los camaradas de Cabra, y Manuel León, por la directiva de la Sociedad de Tipógrafos de Córdoba, colaboradores los cuatro en la organización del acto que se celebraba, pronosticando los halagüeños resultados que de éste se cosecharían, ya que el entusiasmo del ambiente y la firmeza de los propósitos no podían ser más elocuentes.

Finalmente el amigo Moreno Viñas, consecuente animador de la organización obrera de Cabra, ofreció su cooperación desde la Casa del Pueblo para cuanto de él necesitasen los obreros gráficos.

El resto del día lo pasamos los cordobeses verdaderamente abrumados por las atenciones de los compañeros y amigos de Cabra y Lucena, a quienes por tanta muestra de fraternal afecto hemos quedado realmente obligados.—Tallón.

España es tan madre mía como tuya, compañero; España es tan madre mía; quien a sus brazos venía no tiene na de extranjero si prueba que la quería.

## Fernando Vilches

(El Vallejo del Saxofón)

Artista sin igual de la Agrupación

## LOS ASES

## Circo Gallístico

Día 25, primero de feria, nuestro ring está ocupado totalmente por inteligentes aficionados. Hay gran expectación: pelea Balbulina, su enemigo es desconocido para estos importantes desafíos; y vamos a la pelea:

A las doce en punto nos presentan a Balbulina, jabao, y a su contrario, colorao, como todos sabemos de San Pablo (galleras).

Desde los primeros momentos Balbulina y los aficionados se dan cuenta que el colorao es enemigo de respeto, no obstante con su acostumbrada forma de pelea el colorao sostiene el tanto a su favor, pero le notamos que sus salidas son más frecuentes y largas que de ordinario, no vuelve rápido a la pelea, sus tiros no son certeros.

El colorao por el contrario persigue y castiga valiente, su pelea entusiasma por lo continua, pero echa pocos pies a pesar de la difícil pelea del colorao.

A los 26 minutos muere Balbulina apuntillado

Balbulina no ha peleado bien. El colorao se ha demostrado un buen gallo. Sin la precisión del puyazo, ¿qué hubiera pasado. ¿ Buena pelea...? Más por fuera que en el «lorón»...

A la lista hubo cuatro peleas, en las cuatro intervino Montilla: el primero cantó frente a uno que saca «El de la Isla». El segundo perdió con otro que presenta Curro. El tercero ganó a Bejarano en buena pelea. Y en la última perdió un colorao frente a otro de la misma pluma que sacó Bejarano.

España

## Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

## Carlos Hidalgo

## Fábrica de Somniers

de Madera y de Hierro. Camas de Campaña. Telas Metálicas. ALMACENES DE MADERAS. TALLER DE CARROS FABRICA DE ENVASES

Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin núm. (antes Ollerías).-TEL. 2516

CORDOBA

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días ¡éxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

## MARUJITA

Gran atracción de Pista Restaurant a todas horas, a precios corrientes El día 24 importante debut de las HERMANAS CORINA Coktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 26 DE MAYO DE 1933

Segundo día de Feria.—A las diez y media de la noche.—Estreno de la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, titulada EL REFUGIO. Grandioso éxito actual del teatro María Isabel de Madrid.—Butaca sin numerar, 5 pesetas. Anfiteatro, 1.º 0. Paraíso, 0.º 60.—La taquilla se abre a las tres de la tarde. Nota importante: Caso de mal tiempo se celebrará función a las siete de la tarde por la Compañía y el mismo programa que por la noche.—Mañana sábado el formidable éxito de risa LA TELA.—Se expenden localidades. La obra más cómica del año: EL NIÑO DE LAS COLES. Próximo estreno por esta Compañía.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 26 DE MAYO DE 1933

Ggran Compañía lírica del maestro MORENO-TORROBA. —A las diez y media de la noche. Formidable y grandioso. La zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de Celso Lucio y Enrique García Alvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Estellés, titulada LA MARCHA DE CADIZ. Estreno de la comedia lírica en dos actos, letra de Julián Romea y Ricardo G. del Toro, música de los maestros Jiménez y Moreno-Torroba, titulada MARIA LA TEMPRANICA, desempeñada por las principales partes de la Compañía y coro general.—Butaca, 5 pesetas. Grada, 0.º 70.—Caso de lluvia ó mal tiempo función a las siete de la tarde por la Compañía con el mismo programa de las diez y media y cine popular sonoro a las cuatro y a las seis.—Muy pronto grandioso estreno XUANON.

## CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 26 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche. Segundo día de Feria. Gran programa sonoro.—1.º Los dibujos sonoros Cinaes, EL RODEO.—2.º La preciosa producción «Fox», LA INDISCRETA, por Gloria Svason, Benlyón, Arthur Lake y Bárbara Kent. Se proyectará sólo hoy.—Precios polares durante la Feria: Butaca 1.º 00. Niños, 0.º 30.—Mañana sábado estreno «Fox» de la gran producción SOMBRAS DE SILENCIO. El domingo, DEL MISMO BARRO, hablada en español.

## CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tel. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 26 DE MAYO DE 1933

Segundo día de Feria de la Salud.—Viernes Fémia (billetes de señora a mitad de precio). Tarde, a las cinco.—Butaca, 1 peseta. A las siete y media. Butaca, 1.º 50. A las 10.45. Butaca, 1.º 50.—NOTICARIO FOX NUM. 52. La alfombra mágica Fox POTPOURRI BERLINES La colosal película Fox COSAS DE SOLTEROS, por el formidable actor Adolphe Menjón y las estrellas Jean Marsh y Minna Gombell. Mañana sábado tercer día de Feria. Estreno importantísimo y sensacional de la película cumbre de la aviación, cuyo estreno en Sevilla fué patrocinada por el Aéreo Club, titulada TITANES DEL CIELO. Emoción, arte, ternura, argumento formidable. Interpretación cumbre de Wallace Beery y Clark Gable. Un verdadero suceso cinematográfico.

# Informaciones Telefónicas

## Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se estudia el proyecto de reforma de la Guardia civil. En los sucesos de Zarza la Mayor resultaron siete muertos y varios heridos, entre ellos el oficial de la Guardia civil. La sesión de Cortes de esta tarde. Otras noticias

### Madrid

## CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El primero en llegar fué el señor Prieto, que a preguntas de los informadores manifestó que nada llevaba al Consejo, ni siquiera cartera. Después, en tono humorístico, dijo: —Veo que siguen ustedes montando la guardia.

El señor De los Ríos manifestó que llevaba asuntos de trámite.

El señor Giral coincidió con el señor Prieto en que no llevaba ni cartera.

Los informadores preguntaron al ministro de la Gobernación acerca de nuevas noticias sobre los graves sucesos desarrollados en el pueblo de Zarza la Mayor (Cáceres) y el señor Casares contestó que no sabía nada más. Que había pedido se le ampliaran enviándole datos más concretos.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó a las dos y veinte de la tarde.

A la salida no hicieron manifestaciones los ministros.

El de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

### Nota oficiosa

GOBERNACION.—El ministro expuso en líneas generales el plan de reforma de la Guardia civil.

El examen del plan, que será sometido a la aprobación de las Cortes, ocupó la totalidad del tiempo de la reunión del Consejo.

En próxima reunión se redactará el proyecto de reforma.

AGRICULTURA.—Fué concedida a la Alta Comisaría de España en Marruecos para que por el organismo que aquélla designe y por mediación del Crédito Agrícola se concedan préstamos a los agricultores de la zona poseedores de cereales.

OBRAS PUBLICAS.—Fué aprobado el plan de reformas en el puerto de Mahón.

Concediendo la jubilación al inspector jefe del Cuerpo de Ingenieros de Caminos don José Albata.

rá en breve la esfervecencia entre minorías y mayoría y estimó muy difícil una concentración de izquierdas.

### El cese de la obstrucción

MADRID, 4 t.—Toda la Prensa republicana se congratula del cese de la obstrucción y estima que ahora se irá a una labor útil en el Parlamento.

### El reclutamiento en la Marina

MADRID, 5 t.—El señor Giral ha manifestado que tiene en estudio las bases para el reclutamiento en la marinería y que se buscarán personas que tengan verdadera vocación de marinos de guerra.

### Entrega de un canal

MADRID, 5 t.—Se ha hecho entrega a la Marina del canal de experiencia hidrodinámica de El Pardo.

### Tres notas del Ministerio de Estado

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Estado facilitaron una nota dando cuenta de que en el Conservatorio de Atenas se había celebrado un concier-

to de música española, asistiendo numerosas personalidades.

El ministro de España obsequió con un almuerzo a los invitados y participantes.

También se ha facilitado otra nota diciendo que el doctor Kaoschabek había ofrecido una espléndida colección de mariposas e insectos para el Museo de Ciencias Naturales de Valencia, destruido en parte por reciente incendio.

Por último se facilitó otra nota dando cuenta de que en el Gran Teatro de la Opera de El Cabo se había representado la comedia de los hermanos Quintero «El Centenario», que obtuvo brillante acogida.

La obra fué traducida al inglés.

### El Congreso de la Federación de Trabajadores del Estado

MADRID, 4 t.—Continúa celebrándose el Congreso de la Federación de Trabajadores del Estado con asistencia de las representaciones de Madrid, Barcelona, Ceuta, Guadalajara, Sevilla, Murcia, Granada, Toledo y Melilla, con un total de cuatro mil afiliados.

Se aprobaron las conclusiones que son constitución de las plantillas, mejoras de sueldos y retiros.

Todos los reunidos expresaron el anhelo de creación del Cuerpo civil de obreros del Estado.

## CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

El banco azul, desierto.

Se aprueba el acta.

### Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Tribunal de Garantías.

(Entran el banco azul los señores Giral y Prieto).

El señor Fernández Castillejo consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que no debe haber más ley

### Confitería "La Perla"

Gondomar, 5. Teléfono 1038

El nuevo dueño de este importante y acreditado establecimiento, ha efectuado grandes reformas en sus obradores dotándoles de maquinaria moderna. Esto, unido a la excelente calidad de las primeras materias hace que los artículos que fabrica sean de exquisito gusto y los preferidos del público selecto.

Los amplios e higiénicos obradores y su rigurosa limpieza permiten que puedan ser visitados por los clientes que lo deseen.

Grandes variedades en especialidades exclusivas de este establecimiento.

Esta casa cuenta con personal especializado que permite hacer todas cuantas novedades deseen encargarse.

### BOMBON HELADO A 0'35

También figura en la Agrupación

### LOS ASES

EL VALLEJO del saxofón

Fernando Vilches

acclamado por todos los públicos.

El sábado 27 podrá usted verlo en la Plaza de Toros.

El mayor acontecimiento conocido.

constitucional que la responsabilidad criminal del Presidente de la República.

Cree indispensable el funcionamiento del Senado, que controlará la labor del Congreso.

Ataca el dictamen de la comisión y dice que espera será rectificado.

El señor Ossorio y Gallardo dice que nada tiene que agregar a lo dicho por otros oradores.

Manifiesta que este dictamen es más sólido que el anterior.

Dice que con este sistema se formará un barullo que puede ser utilizado con fines políticos contra el Gobierno y el Parlamento.

Coincide con el señor Sánchez Román.

(Continúa la sesión).

### Al señor Maura no se le ha terminado la soberbia

MADRID, 5 t.—Los periodistas interrogaron al señor Maura sobre el cese de la obstrucción y contestó rápido:

—El proyecto de Garantías es el último que aprueba este Gobierno.

Naturalmente, los periodistas se echaron a reír.

### La construcción en ferrocarriles

MADRID, 6'30 t.—En el Congreso se reunieron los diputados de regiones interesadas en la construcción de ferrocarriles.

Se designó una ponencia integrada por los diputados señores Velasco, Feded, Manteca, Morris, Tenreiro, Blasco Lozano y Cid para que soliciten del ministro continúen las obras, concediendo un crédito de 27 millones de pesetas para estos trabajos.

### Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522

CÓRDOBA

## Un diálogo entre Lerroux y Algora. El jefe radical más comprensivo y cordial

MADRID, 5 t.—En los pasillos del Congreso se encontraron los señores Lerroux y Algora y éste censuró la forma en que se ha terminado la obstrucción.

El señor Lerroux dijo que no compartía ese criterio por razón de su experiencia y de su edad.

Dijo que el Presidente de la República necesitaba la aprobación del proyecto del Tribunal de Garantías y aun cuando él no comparte ese criterio estimó debía respetarlo, no sólo por ocupar el señor Alcalá Zamora el alto sillal, sino porque es hombre de leyes y tendrá sus motivos.

A la política—continuó diciendo el señor Lerroux—le sucede como a la ingeniería. Esta, cuando se encuentra una montaña, se hace un túnel o se bordea. Yo soy partidario de lo primero.

Algora dijo:

—Porque usted es demasiado bueno.

—Eso es llamarme tonto. Tengo 69 años y nunca he necesitado auxilios

para nada. En las elecciones generales, sin el apoyo del Gobierno y con todos los resortes en contra, obtuve 90 actas de diputado.

Lo que sucede es que antes éramos revolucionarios y ahora no, porque las circunstancias han cambiado bastante. También hay socialistas que tampoco lo son.

—Pues yo soy socialista independiente—dijo el señor Algora.

—Nosotros aspiramos a gobernar y tenemos que dar ejemplo para el futuro.

—¿Pero seguirá la obstrucción?

—Yo he dicho siempre; ayer, hoy y mañana que estaremos en frente del Gobierno mientras en él estén los socialistas.

—Mi criterio es el de continuar la obstrucción, pero estamos supeditados a lo que digan los demás.

—Yo no tengo odio a los socialistas. Unos son amigos y les tengo afecto. Otros me son indiferentes, pero no les quiero mal.

### Detalles de los sucesos de Zarza la Mayor

## Han resultado siete muertos, entre ellos un oficial de la Guardia civil y varios heridos

PLASENCIA, 6'30 t.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos desarrollados en el pueblo de Zarza.

Se había organizado una capea, que quedó suspendida por la alcaldía. Como los mozos se empeñasen en celebrarla, el alcalde solicitó el auxilio de la Guardia civil, que llegó del pueblo de Montañez al mando del teniente don Mariano Pardagil.

El teniente apeló a todos los recursos para hacer a los mozos desistir de su empeño, pero cuando se encontraba en esta tarea un sujeto, conocido por El Peinado, le descargó por la espalda un enorme garrotazo en la cabeza.

El oficial se volvió para pedir auxi-

lio a la fuerza y en ese momento recibió una descarga, resultando herido.

El oficial de la Guardia civil fué trasladado al Hospital de Plasencia, teniendo que practicarse la trasfusión de sangre, para la que se prestaron dos guardias.

A las once y media de esta mañana falleció el oficial herido.

Se ha rumoreado, sin llegar a comprobarse que los farmacéuticos del pueblo se negaron a despachar medicinas para los heridos.

El entierro del oficial se verificará mañana y será presidido por las autoridades.

A última hora se sabe que los muertos son 7 y 20 los heridos.

## AVISO

Se necesitan señoritas que no pasen de 24 años para enseñarlas buena gimnasia y bailes artísticos. No es necesario experiencia. Buen sueldo y manutención; agradable compañía.—Presentarse al Count del Rey, Circo de La Alegria, de doce a una y de cinco a seis.

### Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de burreo a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

### Droguería del Paseo

Francisco

de P. Castilla

Alejandro Lerroux, 14

LA RAMBLA (Córdoba)

### Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos CÓRDOBA Telf. 2606

## El señor Soriano se congratula del cese de la obstrucción

MADRID, 4 t.—El señor Soriano habló con los periodistas, congratulándose del restablecimiento de la cordialidad entre la mayoría y las minorías.

Agregó que la obstrucción no podía seguir más adelante, sin perjuicio para el Parlamento y para la República.

Basta con lo hecho—agregó—para llamar la atención del Gobierno y de la mayoría que deben considerar a las minorías.

Dijo que se congratulaba de haber sido el iniciador de la cordialidad, la que había reiteradamente pedido en sus reuniones con los señores Maura

y Martínez Barrios y que por ahora aquélla se limitaría al proyecto del Tribunal de Garantías y algunas otras que presenten los diputados.

Continuó diciendo que el bloque obstruccionista continuaba más firme que nunca, en espera de ver cómo es acogida esa tregua.

Estimó por último que era posible una conciliación general entre republicanos que puedan constituir un Gobierno cuando cese el actual y afirmó que los acuerdos del Congreso radical socialista serán otro jalón para esa inteligencia.

### El 58 aniversario de la fundación del Cuerpo de Correos

MADRID, 4 t.—Mañana se celebra el 58 aniversario de la fundación del Cuerpo de Correos, no celebrándose ninguna fiesta oficial.

Únicamente se concederá descanso a los empleados del Cuerpo en aquellas oficinas que la vacación no perjudique el servicio.

### Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora concedió hoy una numerosa audiencia parlamentaria.

Recibió el nuevo Director general de Sanidad Dr. Bejarano, que iba acompañado del decano de la Facultad de Medicina Dr. Sánchez Covisa.

### Una vacante en la Academia Española

MADRID, 4 t.—Para la vacante de Villaurrutia en la Academia Española se ha lanzado el nombre de don Miguel Artigas.

### Los agrarios y vasco-navarros se reúnen

MADRID, 4 t.—En la sección cuarta del Congreso se reunieron los agrarios y vasco navarros bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Se acordó que el señor Cid presente un voto particular al último artículo del proyecto de Tribunal de Garantías, en el sentido de que alcance al Gobierno actual y a sus antecesores.

El señor Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que cría volve-

## PEDREGOSA

MALAGA, 2 y 4. Tlf. 2984

CORDOBA

Inaugurada la Sección de Sastrería a cargo de acreditados cortadores.

Traje de Lana a medida desde 50 pesetas

Confección esmerada

Anúnciese y suscríbese en EL SUR

# Notas de la Feria de la Salud

## SEGUNDO DIA

### Inauguración de la feria-muestrario provincial

Según dijimos ya, la feria-muestrario del presente año reviste gran importancia, pues la del anterior, primera celebrada, puede decirse que fué a manera de ensayo, que había de verse coronado por el éxito alcanzado en la que ayer se inauguró, a las once de la mañana, en la Pérgola de los jardines del Duque de Rivas, habiendo sido acotados al objeto gran parte de éstos para la ampliación de instalaciones y la exposición de ejemplares de plantas y flores.

El acto fué presidido por el gobernador señor González López, el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación señor Baquerizo García, el comandante militar de la plaza, el presidente de la Comisión de Ferias don Francisco de P. Salinas, el secretario de la misma don Antonio Carrasco, los diputados provinciales señores Aparicio, Rojas y Siles y los concejales señores Palomino, Mansilla y León Priego, el presidente de la Cámara de Comercio y otras entidades y personalidades.

Las instalaciones son numerosas y de muy buen gusto, sobresaliendo de entre éstas las del señor Reyes, fabricante de aguardientes de Rute; Padilla Crespo, sombrerería de Córdoba, que presenta un bonito muestrario en miniatura de sombreros y gorras; Philips Radio; Casa Veyret, de Valencia, semillas y plantas, cuyo representante en Córdoba es nuestro buen amigo don Manuel García Prieto; la sombrerería de don Diego Ruiz presenta sobre un enorme sombrero borsalino un completo muestrario de su artículo; la del desinfectante Crealina Pearson; la fábrica de juguetes de Nietos de la viuda de R. Díaz Toro; fundición de Manuel Aguall Fernández, de Peñarroya; la Casa Carbonell, y el stand de la S. A. Azamon, con su sulfato de amoníaco y nitrato de cal para abonos agrícolas.

Esta casa avisa a los labradores que es la misma que en años anteriores se instalaba al final de las casetas de feria, lo que hace constar para que no la busquen en el sitio de costumbre.

Ruégase a cuantas personas interesen los productos de la Casa Azamon, visiten su stand, instalado dentro del recinto de la feria-muestrario, en el tercer paseo.

La Tipografía Artística, de don Juan Moreno Amor, presenta un valioso muestrario dentro de la Pérgola, el que es admirado por sus maravillosos trabajos.

La entidad Córdoba y Compañía, S. en C., ha hecho una instalación demostrativa de la fabricación de azúcar estuchado, en la que ante el público trabajan lindas obreras.

Dicha instalación es muy admirada por el numeroso público que visita la feria-muestrario.

Como en el año anterior, la Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas, la Constructora Naval, los Productos Esmaltados y la Metalgráfrica presentan amplios e interesantes muestrarios de sus producciones.

De Villafranca también ha concurrido la fábrica de conservas vegetales Ortiz; de Pozoblanco la Sociedad de Industrias Pecuarias de Puente Genil; la S. A. «El Progreso», fabricación de

carne de membrillo; las bodegas Reina, de dicha población; los lubricantes Spidoléine, S. A., cuyo representante en Córdoba es don José Cañete Cano.

Ha sido objeto de la atención del numeroso público que ha visitado durante todo el día la exposición, un aeroplano tipo «Breg», tamaño natural, presentado por la casa del desinfectante «Fenal».

Al acto de inauguración, que fué amenizado por la Banda municipal de música, asistió numeroso público.

### La carrera ciclista

Como se tiene anunciado, ésta tendrá lugar el día 28 del corriente dando comienzo a las seis de la mañana siendo la salida en el Paseo de la Victoria frente a la caseta del Excelentísimo Ayuntamiento; el recorrido será de Córdoba a Villa del Río y regreso estableciéndose control de llegada y salida en el Carpio y Montoro y también en Villa del Río.

Los corredores inscritos deberán estar media hora antes de la señalada para la salida, en la caseta del Ayuntamiento, para entregarles el número que le corresponde con arreglo a su resguardo de inscripción.

La meta de llegada se instalará frente a la Caseta del Ayuntamiento donde se encontrará el Jurado que tomará la llegada de los corredores y procederá al reparto de los premios.

### Instalación de apicultura

En el Concurso de Ganadería e Industrias derivadas de la misma, hemos visto este año, una nueva instalación de «Apicultura», en la que figura varios modelos de colmenas movilizadas, de fijistas, melo-extractores, panales artificiales material apícola, mieles y productos derivados, presentados por varias casas de esta localidad y de otras.

Esta instalación está siendo muy visitada por los apicultores y los muchos aficionados que hoy tiene Córdoba, recibiendo con este motivo merecidas felicitaciones la Estación Pecuaria Regional, a la que se debe esta organización de labor social.

### De ayer

Al terminarse la corrida de toros, el desfile fué muy lucido.

El paseo de la Victoria, sobre todo en el sitio en que se ha instalado el ferial, estaba abarrotado de público.

El paseo de coches también se vió muy concurrido.

Los cafés y otros establecimientos hicieron buen negocio.

Los teatros y cines se vieron abarrotados de espectadores, así como los circos instalados en la Victoria.

En el sitio para ello designado se quemó anoche una combinación variada de fuegos artificiales a cargo de pirotécnicos cordobeses que resultó muy bonita y gustando mucho al público.

## ROMERO PINTOR

Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal.

CESPEDES, 14 dup.

Teléfono 2155. CORDOBA

blico numeroso que acudió a presenciar tal festejo.

La iluminación extraordinaria, que como ya hemos dicho es espléndida y está formada en sus diversas combinaciones con gran gusto artístico, llamó poderosamente la atención.

La Banda municipal de música ejecutó un brillante concierto en la caseta del Ayuntamiento que fué escuchado por miles de aficionados al «bel» arte.

En el lugar destinado a espectáculos y distracciones de feria, figuran muchísimas más casetas que en años anteriores, son muchas las barracas de exhibiciones diversas, juegos de suerte de tiro al blanco etc.

Diversos carrussell y columpios.

Estuvieron llenos de público el circo Ferroni, que presentó una notable compañía, siendo muy aplaudidos los numerosos artistas de que se compone en los trabajos, muchos y muy variados números, que realizaron.

También estuvo muy favorecido el circo «La Alegría» en el que actúa una numerosa compañía que realiza notables ejercicios.

Las buñolerías y kioscos estuvieron toda la noche «tomados» por el público que no cesó de saborear cuanto en ellos se expende.

En la caseta «Mazzantini» instalada junto a la Pérgola, actuó, como continuará haciéndolo en noches sucesivas, la graciosa murga cordobesa «Los Melgarejos».

En las casetas particulares se cele-

braron animados bailes que duraron hasta altas horas de la madrugada.

### El día de hoy

Esta mañana el mercado de ganados ha sido muy concurrido, haciéndose numerosas transacciones.

Por la tarde se ha celebrado, con un lleno completo como ayer, la anunciada corrida de seis novillos toros, cuya reseña figura en otro lugar de este número, de la ganadería de la señora viuda de Soler, lidiados por Florentino Ballesteros, Rafael Vega y Fernando Saco (Cantimplas).

Terminada la fiesta taurina, ha aumentado la animación en las calles, casinos, cafés y establecimientos de bebidas.

El paseo de la Victoria ha estado concurridísimo, tanto el de peatones como el de carruajes.

Las barracas de la Feria han hecho buen «agosto», los tiros al blanco y otras distracciones no han cesado de funcionar.

Los puestos de turrone y otras golosinas también han hecho buenas ventas.

En las casetas particulares se han celebrado bailes.

Por la noche, en la caseta del Ayuntamiento ejecutará varias escogidas obras la banda municipal de música.

Hoy han llegado a Córdoba aún mayor número de forasteros.

### Programa para mañana

Feria de Ganados. Conciertos musicales. Espectáculo taurino Llapisera con los «Ases». Partido de fútbol en el Stadium América, contendiendo los equipos Deportivo Alavés y Córdoba Racing Club.

En las casetas de la Feria, conciertos populares y bailes.

### Los Trabajadores de la Banca

## Instituciones modelo

Hojeando folletos y revistas tropiezan mis manos con un boletín que me ha llamado poderosamente la atención, por cuantos datos interesantes contiene y por lo que el mismo representa para un gran sector de la masa trabajadora, como son los empleados de Banca.

En el mismo se señalan con cifras halagüeñas el desenvolvimiento de su Montepío, que, en menos de un año de vida, cuenta con un capital de más de doscientas cincuenta mil pesetas, a más de haber sido entregadas a varios afiliados de veinticinco a treinta mil pesetas que han venido a remediar en parte la situación angustiosa que les crea una larga enfermedad, ya que su sueldo apenas alcanza para cubrir las más urgentes necesidades de su casa.

Estos muchachos, plétóricos de juventud y entusiasmo, se encontraban no hace mucho tiempo sin ninguna institución que los protegiera en los momentos difíciles, y que les asegurara un porvenir algo más claro que ese horizonte nebuloso que para ellos es el futuro. En más de una ocasión requirieron a sus respectivas Empresas para la creación de Cajas de Pensiones mediante su aportación mensual, más los organismos directivos del oro no escuchaban estas súplicas abandonando a la miseria a sus «servidores» al cabo de unas veintenas de años, sin más amparo que la caridad pública.

Ante este cuadro desolador se alzan desafiantes, y, con su propio esfuerzo, sacrificándose hasta el máximo, reduciendo al límite sus gastos, constituyen el fondo inicial de esa gran fundación que les honra y les ennoblece;

y ahora cuando las empresas, avasalladoras e inconscientes, les ofrecen las Cajas de Pensiones, no con el fin humanitario que ellas representan, sino con miras exclusivas al boicoteo del contrato de trabajo, ellos las miran con un gesto de desprecio y siguen sonrientes con la vista puesta solo en «su» Montepío, organizando festivales, donando parte de las remuneraciones extraordinarias que perciben y haciendo, en suma, todo cuanto puede redundar en beneficio del mismo. ¡Adelante, muchachos! Seguid valientes la obra emprendida, demostrando así a la explotadora burguesía que también el trabajador con su solo esfuerzo sabe constituir estas organizaciones de defensa común.

Don Diego

### Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Han sido detenidos los maleantes José Tardío Gil, Antonio García Roldán, Cándido Siles Mesa, Juan Gómez Revuelto, José Zurita López, José Silva Sánchez, Manuel Pérez García, Antonio Consenterio Flores y Manuel Gómez Molina.

Negros y blancos seleccionados entre los mejores artistas del mundo componen el gran espectáculo

## LOS ASES

Si el sábado pierde la ocasión de verlo no volverá a presenciar otra cosa igual en Córdoba

## Seis novillos de la viuda de Soler para Florentino Ballesteros, Cantimplas chico y Rafael Vega

En la Plaza de Toros

Con un lleno completo, a las cuatro y media hacen el paseo las cuadrillas, siendo ovacionadas, y se da suelta al

### RRIMEPO

Negro, veleta y de buen tipo. Ballesteros da dos lances y en el segundo le rompe el toro el capote, saliendo achuchado.

Con muchas precauciones y embarrullado da unos cuantos capotazos más.

En el primer quite da tres verónicas y media de buen torero. (Palmas).

Cantimplas superior en su quite por verónicas.

Hay una colosal vara.

Gitanillo, en su turno, da tres verónicas enormes y media de estilo belmontino. (Gran ovación y olés).

El bicho es codicioso.

Niño Dios banderillea superior, ovacionándose.

Ballesteros brinda a un espectador y da un pase ayudado y dos de pecho, con más deseos que fortuna, sufriendo un desarme.

Hay un rodillazo y varios pases más con voluntad.

Se tira de prisa y no clava.

A toro parado da un metisaca, entrando con precauciones.

Atracándose deja un pinchazo hondo. A continuación una entera un poco contraria y se acabó. (Pitos y palmas).

### SEGUNDO

Berrendo en negro, recortado de cuerna.

Cantimplas torea por verónicas, no destacándose nada más que en una por el lado izquierdo.

Toma el novillo con mucho poder la primera vara y acude Cantimplas al quite.

Gitanillo, con su estilo, arranca olés en el suyo.

Retardando toma el de Soler la tercera vara y Ballesteros hace el quite por chucuelinas, que se aplaude.

Fernandi banderillea, colocando dos pares al cuarto algo delanteros, sin que el toro haga nada por el torero. Desiste de poner el tercero, porque el toro está hecho un marmolillo.

Cierra el tercio El Tolo.

Fernandi brinda a un espectador y se dirige al bicho, que está lidiado.

Después de obligarle mucho le da unos mantazos por bajo y sale achuchado.

Dos pinchazos sin soltar.

Intervienen los peones para bajarle la cabeza al novillo, que la tiene por las nubes.

Hay varios intentos para matar y el toro huye.

Por fin da media un poco delantera. El toro es un hueso por completo e imposible de lidiar.

Hay varios intentos de descabello y suena el primer aviso y el segundo. (Bronca.)

Coge la puntilla y también falla varias veces y por fin acierta.

El toro es silbado en el arrastre.

### TERCERO

Negro, gordo.

Gitanillo le da tres lances parando y mandando magistralmente. (Ovación.)

Se repite la ovación en el primer quite.

Ballesteros da una verónica con los pies juntos como los buenos y remata. (Palmas.)

Después de banderilleado el de Soler de manos de Gitanillo, hay varios

pases por alto y de pecho buenos. Un molinete superior y rodillazo, siendo cogido y volteado aparatosamente y recogido nuevamente.

La cogida produce gran sensación y parece que es de gravedad.

Ballesteros coge los trastos y muletea por la cara.

Gitanillo lleva una cornada en el cuello y otra en el muslo.

Conmocionado es recogido por las asistencias y conducido a la enfermería.

Ballesteros remata al novillo de varios pinchazos y una atravesada y delantera que lo hace municipal.

### CUARTO

Negro. Se suspende la lidia por encontrarse Ballesteros en el ruedo.

Se tira Platerito y da varias verónicas, que arrancan una enorme ovación.

Ballesteros en el primer quite oye palmas.

Una vez banderilleado el novillo, Ballesteros brinda desde el centro de la Plaza y hace una faena de adorno, intercalando algunos pases de pecho y de pitón a rabo, que arrancan palmas.

Da un molinete formidable y continúa adornándose. Suena la música.

Se tira a matar y agarra media en todo lo alto un poco perpendicular. (Gran ovación, orejas, rabo y vuelta al ruedo).

### QUINTO

Negro, más chico que el anterior. Fernandi le para los pies con cinco verónicas buenas y media superior.

El novillo es manso y huye de los caballos.

El de Soler es condenado a fuego y nos divertimos algo con la pirotecnia.

De la enfermería dicen que las heridas que sufre Gitanillo no son graves.

Fernandi empieza la faena con varios pases y no se da cuenta de que el manso achucha por el lado derecho una enormidad, hasta que lo engancha, rompiéndole la pechera.

Entra a matar atracándose y sale empitonado, dando una entera que le hace doblar. (Muchas palmas).

### SEXTO

Como sus hermanos, es negro y de buena lámina.

Ballesteros se adorna en los quites y escucha muchas palmas. Fernandi también es aplaudido.

Fernandi coge los palos y se pasa sin clavar por quedarse el toro, estando a punto de sufrir un percance.

Pone un par al cuarto formidable y cierran el tercio los peones.

Fernandi brinda desde el tercio y comienza la faena con un pase por alto y un natural buenos.

Continúa con la izquierda, dando varios naturales más y de pecho, dos acosones morrocotudos y agarra una entera a toro humillado y descabella al primer golpe. (Muchas palmas).

Belceda

## Premio del mes de Abril, el día 5

Presentando su ticket de compras de este día de la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11, le abonarán en metálico su importe total.

## AIRE FRESCO Casa Guerrero

lo consigue alquilando Ventiladores en la ELECTRICISTA Fermín Galán, 38 CORDOBA Teléfono 1348

### Nota de precios por alquiler de los VENTILADORES

		AL MES	Pesetas
De sobremesa,	de 25 cm. de aspa		6'00
"	de 30 " de "		7'50
"	de 40 " de "		10'00
"	de 30 " de "		12'00
"	de 40 " de "		17'00
"	de 60 " de "		12'00
"	de 80 " de "		17'00

Grandes existencias en todos los tipos. Alquiler y venta a precios muy económicos

## Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER."



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos.

También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

## VENTA ROSALES JUAN ESTEVEZ

Salón reformado a la moderna. La Venta de la moda

Gran supertango todas las noches por la Orquesta Ramírez. Esmerado servicio de Restaurant a precios corrientes. Vinos de las más acreditadas marcas. Visite esta Venta y quedará convencido.

Carretera de Madrid. Córdoba Telf. 2204